

Да здравствует Первое Мая — день смотра боевых сил трудящихся!

Год издания XV

Выходит три раза
в неделю

Цена 15 коп.

АВТОГИГАНТ

Орган парткома, завкома РАП и заводоуправления Горьковского
Государственного ордена Ленина автомобильного завода имени Молотова

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СУББОТА

1 мая 1943 г.

№ 53 (3590)

Выше знамя социалистического соревнования!

А. ЛИВШИЦ,
директор автозавода

Международный пролетарский праздник 1 Мая советский народ в этом году встречает в суровой обстановке отечественной войны, в подготовке к решающим боям с фашистскими полчищами.

От коллективов промышленных предприятий требуется напряженные все силы, чтобы дать фронту все необходимое.

В мае исполняется годовщина Всесоюзного социалистического соревнования, начатого по инициативе работников черной металлургии, танковой и авиационной промышленности в ответ на Первомайский приказ товарища Сталина. Наш завод выступил тогда инициатором Всесоюзного соревнования предприятий Наркомата Среднего Машиностроения. В течение года коллектив завода четыре месяца завоевывал переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны.

В текущем году в соревновании предприятий Наркомсредмаша коллектив нашего завода за выполнение производственной программы в феврале завоевал переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны.

Вступив в предмайское социалистическое соревнование, автозавод в марте работал еще лучше и удержал за собой Красное Знамя ГКО.

За успешное перевыполнение мартовского плана по производству запасных частей для электростанций Советского Союза, автозаводу присуждено переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомата электростанций.

И, наконец, третье союзное Знамя завод завоевал за перевыполнение мартовского плана по сбору и отгрузке металлолома.

Закрепляя эти успехи, коллектив завода развернул борьбу за досрочное выполнение апрельской программы, за перевыполнение предмайских обязательств.

В передовых рядах предмайского соревнования идут: автобусный завод (директор т. Парышев), инструментально-штамповый отдел (начальник т. Брук), цех, где начальником т. Куликов, металлоцех, литейный № 2 (начальник т. Клюквин), цех, где начальником т. Зверин.

Эти цехи встречают первомайский праздник досрочным выполнением месячной программы. В графике и превышая его темп идут 15 цехов.

Особенно следует отметить автобусный завод. Ритмичность, полное выполнение плана по номенклатуре, высокое качество выпускаемой продукции — вот что характеризует работу завода. Апрельскую программу по сумме завод выполнил еще 23 апреля, а 26 апреля на 4 дня раньше срока план перевыполнен по всей номенклатуре.

Прессовый цех в течение многих месяцев не выполнял производственной программы. Перелом наступил в марте, когда коллектив цеха по боевому взялся за выполнение предмайских обязательств. Широко развернутое соревнование, носившее действенный и конкретный характер, помогло цеху перевыполнить программу марта.

Инструментально-штамповый отдел — крупнейший коллектив за-

вода — в течение всего месяца работал по графику и сдавал товарную продукцию по установленной номенклатуре. 26 апреля отдел закончил выполнение месячной программы.

Предмайское социалистическое соревнование всколыхнуло коллективы многих цехов, имевших ранее большое отставание. Особенно показательны в этом отношении литейные цехи №№ 2 и 3, которые впервые после длительного отставания выполнили апрельскую программу.

В ходе предмайского соревнования на заводе родилось новое, замечательное движение вспомогательных рабочих, направленное на усиление помощи цехам в выполнении производственной программы. Инициаторами этого движения выступили вспомогательные рабочие прессового цеха.

Только в одном прессовом цехе с 20 по 27 апреля работало на станках 275 вспомогательных рабочих, которые выработали 1458 нормочасов. Тысячи деталей, сделанных ими сверх плана, переданы в Особый Фонд Верховного Главного Командования.

Необходимо, чтобы это патристическое движение получило еще более широкий размах.

Успехи нашего завода, достигнутые на основе активного предмайского соревнования, значительны, но у нас еще много недостатков, которые тормозят работу.

В мае должны быть полностью обеспечены ритмичная работа, комплектное выполнение программы всеми цехами и заводом в целом и высокое качество продукции.

Сейчас на заводе соревнуются только 80 проц. всех работающих. Надо добиться того, чтобы в соревновании активно участвовали все без исключения работники завода.

На заводе 17 процентов рабочих состоят во фронтовых бригадах. Необходимо и дальше развивать движение фронтовых бригад, добиться того, чтобы число этих бригад росло с каждым месяцем, с каждым днем.

Соревнование на лучшего мастера завода, на лучшего стахановца профессии, ставшее одной из популярных форм социалистического соревнования, должно охватить всех мастеров, всех рабочих завода.

И надо, чтобы организаторами соревнования, его душой стали мастера, начальники цехов, чтобы они считали соревнование своей непосредственной боевой работой, основным методом борьбы за выполнение производственных заданий.

Выполнение государственного плана — закон военного времени. Во время обеспечить фронт высококачественной боевой продукцией, выпускать ее в возрастающем масштабе — наш священный долг, и все наши силы, все наши средства должны быть подчинены решению этой боевой задачи.

Выше знамя социалистического соревнования!

Больше машин и боевой техники нашей родной Красной Армии для окончательного разгрома ненавистного врага — немецко-фашистских разбойников!

Передовики предмайского соревнования

Радостный день прессовщиков

Радостным днем для коллектива прессовщиков явилось 28 апреля. В этот день прессовый цех с честью выполнил предмайские социалистические обязательства, закончив производственную программу месяца.

В передовые ряды соревнующихся вышли участки старших мастеров тт. Ширканова и Глазова, на шесть дней раньше срока выполнившие установленный план. Прекрасных результатов в работе добились участки старших

мастеров тт. Легошина, Селихова, Шермаркевич.

Большая заслуга в деле досрочного выполнения программы принадлежит стахановцам Сотникову, Васильевой, Ерошевич, Бракину, Шумкиной и другим, которые систематически намного перевыполняют нормы выработки.

А. ГУСЬНОВ, начальник цеха.

В. СЕЧКИН, секретарь партбюро.

И. ЛЯХОВ, предцехкома.

Обязательство выполнено

Обязательство о досрочном выполнении производственной программы апреля коллектив литейного цеха № 2 осуществил. На 28 число мы дали сверх 100 проц. месячной продукции, а по особо важным деталям план намного перевыполнен.

Мы добились также и улучшения качества продукции, снизив по сравнению с мартом брак литья.

Самоотверженно боролись за реализацию предмайских социалистических обязательств рабочие и командный состав цеха. Начальник отделения формовки тов. Аксютин, бригадир обрубного отде-

ления тов. Вилулин, формовщик Писелюк, стержневщицы Зайцева и Зиновьева, новая работница, бывшая колхозница Александрова и другие рабочие особенно отличились в труде. Тт. Зайцева и Зиновьева давали каждая до трех норм в смену. Наждачница Александрова, только в апреле пришедшая в цех, выполняла норму на 150 — 175 процентов. Более двух норм выработывал тов. Панселеук.

Так работали в дни предмайского соревнования стахановцы нашего цеха.

Н. КЛЮКВИН, начальник цеха.

Победа кузовщиков

Широко развернув предмайское социалистическое соревнование, коллектив кузовного цеха с честью выполнил взятые на себя обязательства. Программа апреля выполнена 28 числа.

Производственной победой

встречает коллектив кузовщиков Международный праздник Первое Мая.

В. КОЗЬМИН, начальник цеха.

В. КОЗЛОВ, секретарь партбюро.

Ф. ПИКУЛИН, предцехкома.

Комплектно!

Коллектив цеха, где начальником тов. Куликов, встречает Первое Мая новыми производственными успехами. Включившись в предмайское социалистическое соревнование, цех перевыполнил месячную программу 28 апреля комплектно по всей номенклатуре.

Лучших результатов добились участки старших мастеров тт. Шахова, Марсака и Амбарова, смены мастеров тов. Морозова —

секретаря нашей комсомольской организации, Зефирова, Дубкова.

Отличились в предмайском социалистическом соревновании слесари - сборщики Поликарпов и Клопков, газосварщик - орденносец Егоров, фронтовые бригады Кустова, Калитанова, Егорова А., которые весь месяц вдвое и более перевыполняли нормы.

А. ПОЛУЗТОВ, секретарь партбюро.

Передовые группы

Передовыми группами в мерительном цехе № 1 инструментально-штампового отдела являются группы мастеров Журавлева и Соркина. Апрельскую программу они выполнили на три дня раньше срока, взятого по обязатель-

ству, т. е. — к 23 числу.

В борьбе за программу отличился доводчик Шалагинов, станочники Баско, Хмыров, Кивров и Колосанов, слесаря Утятников, Черкасов, Климин и Жуков.

Ф. КУВАНОВ, профорг.



НА СНИМКЕ: слесарь - дефектик сборочного цеха П. П. МАХМУТОВ. За хорошую работу ему присвоено звание лучшего стахановца профессии и выдана премия 1000 рублей.
Фото В. ТРАВНИЦКОГО.

Раньше срока

Коллектив литейного цеха ковкого чугуна досрочно, 29 апреля, выполнил производственную программу по сдаче товарной продукции.

Еще лучшие показатели у одного из важнейших участков цеха — участка стального литья (ст. мастер тов. Чежулаев), который на это же число имел 112,6 процента плана.

П. СИМОНОВ, начальник цеха.

Торжественное собрание, посвященное Первому Мая

Позавчера в Бино-концертном зале состоялось торжественное собрание трудящихся Автозаводского района, посвященное Международному празднику Первое Мая.

Содержательный доклад о Международном дне Первое Мая сделал секретарь Автозаводского райкома ВРМ(б) тов. Осипов.

По поручению коллектива прессовщиков собравшихся приветствовала слесарь прессового цеха тов. Васильева. Тепло были встречены пионеры района, которые также приветствовали участников собрания.

С огромным воодушевлением собрание приняло приветственное письмо Ветховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

Самодержавный ТРУД НА ПОМОЩЬ ФРОНТУ

Освоила вторую профессию

Убит на фронте мой дядя Василий. Пал смертью храбрых двоюродный брат Костя. Обвязав себя гранатами, он вместе с несколькими бойцами бросился под фашистские танки. Об этом передавали по радио. Русские солдаты, пламенные патриоты своей родины погибли, но не пропустили врага.

Я потеряла близких и дорогих мне людей.

В грозные дни войны с немецкими бандитами я делаю все, чтобы помочь фронту. Работаю не считаясь со временем. Надо было, по 24 часа не уходила из цеха. Устраняла повреждения в электрооборудовании, ремонтировала электроприборы, вела наблюдение за правильной их эксплуатацией, способствовала бесперебойной работе производственников.

Да разве можно мне, воспитаннице ленинско-сталинского комсомола, работать иначе?

Когда же недавно стало известно, что погиб Костя, я почувствовала, что мало, недостаточно делаю для уничтожения немецких собак. Захотелось еще лучше помогать Красной Армии. Чем, как? И я решила овладеть еще одной производственной профессией, чтобы непосредственно участвовать в создании деталей для боевых машин, несущих смерть ненавистным фашистам.

После своей основной работы я начала изучать фрезерный станок. Мне хотелось быть фрезеровщицей. За месяц я освоила его и теперь могу уже обрабатывать простые детали.

Не останавливаясь на этом, буду еще глубже изучать технику, совершенствовать процесс фрезерной обработки, чтобы стать квалифицированной фрезеровщицей и давать больше деталей для фронта. Этим я отомщу за смерть моих родных и близких.

М. КОЧЕНКОВА, электрик модельного цеха.



Смена мастера Пронина (участок кулачкового валика цеха моторов № 1) систематически работает по графику. Программу апреля она закончила 28 числа. НА СНИМКЕ: Н. К. ПРОНИН и стахановка Н. С. СОРОКИНА, выполняющая нормы на 200 процентов. Фото В. ТРАВНИЦКОГО.

МОЙ УЧЕНИК

Пришел он на завод незаметным паренком. Его определили учеником на доводку инструментов. С первых дней Евгений Родионов показал себя смелым, понимающим работником. С большой охотой изучал сложное дело доводки.

И вот пришло письмо от отца. Отец сообщил сыну Евгению, что находится на фронте.

— Ну, Шубин, давай учи меня быстрее, отцу надо помогать сражаться с врагом, — потребовал от меня мой ученик.

Весь опыт, все свое умение, все «секреты» инструментального производства я передавал Евгению. Он старательно перенимал приемы обработки инструментов, внимательно следил за работой, стараясь вникнуть во все тонкости сложного процесса доводки.

В письмах с фронта отец наказывал сыну трудиться прилежно, активнее помогать Красной Армии громить ненавистных захватчиков, давать больше продукции.

Старательно выполнял указы отца Евгений Родионов. Он самостоятельно начал делать доводку инструментов. И вскоре стал выполнять норму. С этого момента он как-то повзрослел, стал серьезнее этот шестнадцатилетний рабочий. И в декабре прошлого года вступил в комсомол.

Еще выше поднялась у него ответственность в работе, еще при-

лежнее стал он трудиться, стараясь перевыполнять установленные нормы выработки.

В марте он получил от отца радостное письмо. Отец-фронтовик сообщал сыну, что за отличие в бою его наградили медалью «За отвагу».

Первое чувство, охватившее сына, была законная гордость, второе — сознание недостаточности своей работы.

Евгений бежал в завод, что есть духу. Ему хотелось скорее рассказать товарищам о радостной весте, полученной от отца.

— Хочу с тобой соревноваться, мой учитель, — говорил Евгений, — отца наградили. Надо еще больше выпускать продукции.

И вот между нами разгорелось социалистическое соревнование, которое продолжалось весь апрель. В отдельные дни Евгений Родионов доводил выработку до четырех норм в смену. А средняя выработка за месяц составила у него 250 процентов.

Сейчас он уже считается высококвалифицированным рабочим пятого разряда. Работает самостоятельно.

Отец тоже может гордиться своим Евгением.

В. ШУБИН, бригадир фронтовой бригады инструментального-штампового отдела, орденосец.

бертом проживем... тебе изо всех сил помогать будем... — И по бледной щеке матери прокатилась невольная горячая слеза...

— Хорошо, мама, — сдерживая волнение, отвечал Василий, — не будет от меня фашистам пощады...

Они расстались. Через полтора года Василий писал:

«Дорогая мама! Мы отважно защищаем русскую землю. Нашей части присвоено звание гвардейской. Я уже теперь гвардии старший лейтенант. Бьем немцев, как ты наказывала. Много их от наших рук полегло, а ляжет еще больше. Напиши мне, как ты работаешь».

Евдокия Николаевна задумалась. Что ответить сыну? Она вспоминала горячую разлуку, наказ своей, обещанье.

— Сообщение Василия о том, что он уже стал старшим лейтенантом, сильно обрадовало ее и в то же время к чему-то обязывало. Оценивая свою работу в помощь фронту, она даже упрекнула себя:

— О чем я могу написать сыну? Что я попрежнему слесарь? Что обслуживаемое мною обору-

Настойчивость побеждает

За двенадцать лет работы на заводе мною внесено значительное количество рационализаторских предложений и сэкономлена не одна сотня тысяч рублей. Там, где много неполадок, кустарщина, «узкое» место — там моя мысль. И я не останавливаюсь ни перед какими трудностями для достижения цели. А особенно теперь, когда на полях сражений идет жесточайшая битва за свободу и независимость нашей родины, когда фронт требует еще больше продукции и лучшего качества.

Не так давно я внедрил очень ценное предложение. На формовке стержня для одного ответственного изделия шел массовый брак. Трубочка поддона во время сушки детали так прочно засадала в стержне, что при выемке ее трескалась шейка стержня, и, понятно, он не мог пойти в производство.

Мысли о наладке этой детали не давали мне покоя. И в цехе, и дома я все думал, как же устранить брак. Я проделал несколько экспериментов. Пытался изменить конструкцию трубочки, пробовал перевести обливку ее с воска на дикстрит, ничего не выходило. Но я не бросил эту работу и добился своего. Я предложил формовать стержень на специальном прутке большего размера, чем трубка, а затем вставлять самую трубку с поддоном.

Такой метод до минимума снизил брак, сократил количество занятых рабочих, потребление газа, воска, дав экономии свыше четверти миллиона рублей в год. За это предложение я удостоен по общезаводскому конкурсу первой премии.

У меня имеется много замыслов, над которыми я буду работать с наименьшей настойчивостью.

А. СУХОВ, рационализатор — старший мастер литейного цеха серого чугуна № 2.

Первым в цехе

Участок изготовления пневматического инструмента модельного цеха (ст. мастер участка тов. Шибкин) 26 апреля вечером первым в цехе выполнил месячную программу на 110,5 проц. Весь месяц участок работал ритмично, выпуская продукцию строго по суточному графику.

Н. ШИЛОВ, начальник модельного цеха.

дование в хорошем состоянии? Нет. Этого недостаточно. Это моя обычная работа. Нужно чем-то большим помочь сыну. Фронту надо больше боевых машин. А их то я и не делала. Нету ни одной детали машины, сделанной моей рукою. Нету...

По окончании смены Васильева зашла к секретарю партийного бюро цеха тов. Секину.

— Что у вас, Евдокия Николаевна?

— Я бы хотела на станке поработать, Виктор Степанович, — заявила она, — в неурочное время, конечно. Можно будет?

— А почему вы так решили?

— Работать сколько лет и ни одной детали на станке не сделала, — продолжала Васильева и, подумав, добавила: — Пусть отштампованные мною детали пойдут в Особый Фонд Главного Командования Красной Армии.

С тех пор сверхурочно работает на станке Васильева, перевыполняя установленную норму.

— Теперь есть о чем написать сыну, — облегченно говорит она, — Петр УВАРОВ.

Эх да ты, военная дорога

Иван МАТВЕЕВ

Эх да ты, военная дорога. Ты вперед, на запад, нас ведешь. В боевых походах и тревогах дни проводит наша молодежь.

Ой, как бьются Ленина внучата! Крепко бьются Сталина сыны! — Эх, да не горюйте вы,

девчата,

Сокрушим врагов своей страны!

— Не горюйте, если не вернется Ваш любимый с битвы огневой.

Песня про его дела споется — Был он в схватках парень боевой!

Разгромим мы немец-

супостатов

И вернемся, ждите, близок час. Наряжайтесь вы тогда, девчата. С песнями, в цветах встречайте нас!

Автор этого стихотворения И. Матвеев работал на автозаводе с 1930 по 1941 год. Он один из старейших работников «Автогиганта». Сейчас находится на фронте.

Боевой счет
Летчика Потанова

Нет еще и года, как Петр Потанов прибыл на Ленинградский фронт и открыл свой личный счет. Теперь этот счет довольно солидный. Летчик уничтожил один танк, уничтожил или повредил 95 автомашин, 77 фургончиков и повозок, 1 паровоз и до 40 вагонов, 4 десантных баржи, 1 катер.

Действуя по переднему краю обороны немцев, Потанов уничтожил или повредил 2 артиллерийских орудия, 8 минометов, 5 автоматов, 63 пулемета и взорвал 6 складов с боеприпасами, расстрелял с воздуха до 200 немецких солдат и офицеров.

Потанов участник прорыва блокады Ленинграда. В один из полетов он обнаружил вражеский эшелон, подвизивший резервы, и повредил и вывел из строя несколько вагонов.

Потанов уничтожил на одном из аэродромов под Ленинградом 10 немецких самолетов.

Таков боевой счет защитника Ленинграда, балтийского летчика Петра Потанова.

Старший лейтенант

Р. РЯХОВСКИЙ.

(Из газеты «Красный Балтийский флот»).

Петр Иванович Потанов до великой Отечественной войны работал в цехе моторов № 1 нашего завода старшим мастером. На фронте — с первых дней войны.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Очередное занятие Воскресного университета состоится 9 мая. Будет прочтена лекция: «Партия большевиков в борьбе за коллективизацию сельского хозяйства 1930—1934 гг.».

Ответственный редактор
В. В. ЕФИМОВА.

КИНО-КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ
С 1 по 6 мая новый художественный фильм «КИНО-КОНЦЕРТ», посвященный 25 годовщине Красной Армии с участием лауреатов Сталинской премии Лемешева и Руслановой.

Нач. сеансов 1 мая — в 3, 4 часа 30 мин., 6, 7 час. 30 мин., 9, 10 час. 30 м. и 12 час. ночи. 2 мая — в 2 час., 3 часа 30 мин., 5 час. вечера.

Матвеев
Фронтовика

Ремонт станка задерживал работу линии. Бригадир Курзин сутелся, нервничал и не знал, кому поручить шабровку подшипников.

— А что если... — подумал он вслух и направился к прессу, у которого смазчица Васильева подвертывала штаферные масленки.

— Горячий день сегодня, слесарей нехватает, — сказал Курзин, — попробуйте вы, Евдокия Николаевна, сделать шабровку подшипников?

— Что ж, попытаюсь, — ответила Васильева и тут же последовала за бригадиром.

Трудно было первый раз пожилой женщине справиться с работой, которую обыкновенно производили мужчины, но она старалась и выполнила ее честно, добросовестно. Бригадир Курзин остался очень доволен Васильевой и, не откладывая, предложил ей перейти в слесаря. Она согласилась. А

спустя несколько месяцев Васильевой уже был установлен пятый разряд, как глубоко освоившей слесарную профессию.

Упорно и добросовестно работала Васильева, но возраст брал свое. Она уставала. И поэтому большие надежды возлагала на своего старшего сына Василия.

— Старшой у меня молодец, — говорила Евдокия Николаевна, — учится прилежно. Вот, глядишь, и замена скоро будет...

Вероломное нападение фашистов на нашу Родину нарушило мирную жизнь. Защищать родную землю от наглых захватчиков двинулась Красная Армия. Любимый старший сын Евдокии Васильевой так же уходил на фронт.

— Бей подлых немцев, Васенька, не жалей патронов, — наказывала Евдокия Николаевна сыну. — а мы уж тут с Людмилой и Ро-